

用精准之笔成就政策之好

虎权

在“十五五”开局这样的关键时期，我们更加需要以精准施策托底、用“绣花功夫”破局，让政策更贴合实际、更对需求，推动各项事业迈入高质量发展轨道。

好政策如何才能发挥好效果？近期，永宁县闽宁镇农户的养牛故事给出了最生动的回答。

“家里有啥就喂啥，牛长不肥不说，受胎率也上不去”“在墙上画道道，记录牛的发情期，画着画着就乱了，结果10头母牛只成活了4头”。以前，闽宁镇许多农户养牛就是粗放养殖，成长靠经验、看病跑断腿、对科学养殖讲座“爱搭不理”。面对这种情况，宁夏兽药饲料监察所等单位没有搞“大水漫灌”式的政策扶持，而是聚焦农户实际需求以及“手机都玩得溜”的特点，联合高校耗时3年研发

了具备生成食谱配方、智能问答等功能的“慧养牛”App，养殖户只要输入牛只信息和需求，就能“一键式”生成“该干什、怎么干”的一户一策养殖方案。有关单位还制作了通俗易懂的短视频和图文广而告之。一番“精准滴灌”的操作后，每头牛日均饲料成本降低了1至2元，农户收益提升了8%。

从粗放养殖到智慧增收，个中变化，正是当地部门瞄准养殖痛点精准发力的结果。可以说，是精准施策，让养殖增收的富民政策不再如“空中楼阁”，而是变成了群众看得见、听得懂、摸得着的实用工具，增强了政策的执行力，更发挥了富民增收的务实效果；也是精准施策，打通了由上到下惠民利民的“直通车”，让政策能精准落地、靶向发力，直达基层、惠及民生，释放出强劲的发展动能。

而今，宁夏大地上，类似的故事正不断上演，精准施策的理念也早已超越农业领域，在多条战线上开花结果：银川推出“一网通办”“体验员吐槽”等精准改革措施，打通了营商环境堵点；中卫依托气

候干燥、能源充足的优势，精准定位云计算产业，成为“中国大脑”的重要数据节点；民政系统推行分类施保，让有限的保障资源流向最需要的群众……诸多领域“战况”不俗，说到底，都源于实事求是、因地制宜的“精准”二字。

反之，好政策难见实效，很多时候也是因为缺乏精准施策的思维与行动导致。比如，关于推动特色产业发展，从中央到地方都有要求、有标准，但有的地方不搞调研不下基层，忽略本地资源禀赋，盲目照搬外地模式，结果产业同质化严重、产品大量滞销；再说惠民政策，省市之间体量不同、层次有差、需求存异，搞“一刀切”，不考虑城乡差异、群体区别，最终只会吃力不讨好……事实证明，脱离了精准施策的支撑，政策落地、发展航向都会失去准头，一偏再偏，往小了说是政策难以继，群众难得实惠，往大了说甚至影响发展的进度、社会的稳定、民心的安定。

正因如此，在“十五五”开局这样的关键时期，我们才更加需要以精准施策托底、用“绣花功夫”破局，让政策更贴合

实际、更对接需求，推动各项事业迈入高质量发展轨道。那么，如何才能提升施策的精准度？前提在于调查研究要“沉到底”，走出办公室、深入基层一线，倾听群众心声、摸清发展痛点，才能让政策制定有依据、有指向，核心则是政策实施须“分得细”，针对不同领域、不同群体的区别，要制定差异化举措，不搞“一刀切”，也不搞“大水漫灌”那一套；科技赋能也得“接地气”，要善用现代科技降低政策使用门槛，让好政策能听得明白、用着方便；更要让动态调整“跟得紧”，坚持做到问效于民，在建议、吐槽、挑刺声中使政策始终贴合需求、适应发展。

闽宁镇的牛棚让我们得窥精准之妙。

期待更多这样带着温度、充满智慧的“精准之笔”，在广袤大地上书写出更多“慧养牛”般的生动故事，让每一项好政策都能成为建设美丽新宁夏的强力引擎。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 微语观潮

守住“救”在身边的生命防线

孙莉华

“这台AED（自动体外除颤器）安置于楼宇大厅醒目位置，配有清晰指引，并由社区持证救护员随时响应，打破了‘急救设备远、专业人员缺’的困境，使‘身边人救身边人’从愿景变为现实。”据银川市金凤区逸馨苑社区红十字会相关负责人介绍，通过常态化开展应急救护知识普及、实战化急救演练，社区内“人人学急救、急救为人人”的理念逐渐深入人心。

小小一台AED，却覆盖3座写字楼、180余家企、近3200名职工，为商务区增添了一道生命“防护网”，这样的急救“快速响应”服务值得称道。数据显示，当下我国心血管疾病患者人数高达3.3亿人，心血管疾病的死亡占居民总死亡人

数近50%，而心肺复苏黄金抢救窗口期只有4—6分钟，当专业力量来不及抵达时，周围人能否给予及时救治便显得尤为关键。因此，在全社会加快织就更严密的急救保护网，推动全民懂急救、会急救、敢救，十分必要。

生命急救一向都是民生工作的重中之重。健康中国行动（2019—2030年）将居民掌握基本的急救知识和技能列为行动目标之一。向着目标努力，需要加快推动硬件设施与技能培训系统建设，也需要更多能够伸出援手，共同守住“救”在身边的生命防线。

守护好2.4万份翅膀投票的信任

宫炜炜

近日，宁夏2026年越冬水鸟同步监测工作结果出炉，数据令人欣喜：全区越冬水鸟总量达到2.4万余只，较去年同期增长超1.1万只；白天鹅、灰鹤、白琵鹭等珍稀鸟类种群数量也延续了“稳中有升”的暖心曲线。它们跃动的身影，成为宁夏湿地最灵动的风景。

数字无言，却最具说服力。2.4万只鸟类的驻足，为宁夏的生态保护写下了最真实的评语；而超1.1万的增长数据，意味着鸟儿们的停留，不是偶然路过，而是持续的选择。它们年复一年用翅膀投票的背后，是我区久久为功推进生态环境保护的坚实行动。从退耕还湿、水系连通，到修复栖息地、加强巡护监管力度……正是始终聚焦湿地生态保护修复，下大力气改善鸟类生存环境，才能吸引越来越多的鸟类类驻足停留、嬉戏安家。

鸟类的停留，是对一方水土最真诚的肯定。当前成果固然可喜，但保护之路仍需驰而不息。守护好这份信任，需要我们拿出更为坚实、细致的行动。唯有不断加强生态环境保护建设，将生态环境的“隐性指标”不断转化为鸟类种群的“显性增长”，持之以恒守护好这片栖息地，才能在这份鸟语花香的生态答卷上，续写出更加动人的绿色篇章。

在疏堵结合上下细功夫

尉迟天琪

春节将至，贺兰县综合执法局采取疏堵结合措施，在县城及德胜片区划定春节临时摊位区，方便市民购置年货，助力经营者增收。

划定时间、规定区域、严禁占用车道和消防通道……此次，贺兰县小小摊位的设置，不仅满足了群众过节采买需求、促进了零工就业，精细化的管理方式还为正确处理经济社会的活力与秩序提供了无限可能。一直以来，小摊位在助力城市烟火气、带动经济发展上起到的作用都是不容小觑的，但随之而来的噪音扰民、影响公共交通等情况也着实令人头疼。因而，如何处理且平衡好小摊位经营者、消费者和周边社区之间的稳健发展。

让文物“活”起来，把故事讲精彩

赵慧

“我们来自宁夏，让世界看到岩画”，一声铿锵有力的口号喊出了少年意气，也让贺兰山岩画走进大众视野。

1月25日晚，银川高级中学携中国舞蹈荷花奖作品《岩话》，精彩亮相央视《开门迎春晚》节目，并获得“春晚推荐卡”。四分半钟的表演里，先民的日常、悲喜与祈愿透过学生们极具张力的舞蹈语言娓娓道来，让沉睡千年的岩画符号，在光影流转中缓缓“苏醒”，激起无数观众强烈的文化共鸣。

这不仅是舞台艺术的高光时刻，更是文物故事破壁出圈的生动注脚。作为镌刻在石头上的“历史档案”，贺兰山岩画承载着先民的智慧与精神，但因其缺乏具体语境依托，且与现代生活存在一定疏离感，隐藏其后的文化意涵往往难以获得现实共鸣。而《岩话》以舞为媒，将抽象的岩画符号化作具象的肢体语言，让沉寂千年的岩石印记变得可观、可感、可想象。这场贺兰山“石语”邂逅少年舞姿的跨时空对话，也让宁夏这片古老土地上的璀璨文明，被全国乃至世界看见。



为文物“发声”，让历史“说话”。如今，类似的故事正在塞上大地不断上演。借助一个个闪光的创意，鎏金铜牛“动”了起来，琉璃鸱吻火出了圈，与现代人隔空“握手”、跨时空“对话”，焕发

出蓬勃生机；在科技赋能、沉浸演艺的加持下，西夏陵、水洞沟遗址、须弥山石窟不再是游客眼中的静默遗迹，学者笔下的神秘符号，而是化作可触摸、可对话、可沉浸感知的鲜活历史现场，持续

吸引着世界各地游人的目光……一句话，文物故事的“新讲法”正悄然打破普通人与历史之间的认知壁垒，吸引更多人走进博物馆、走近文化遗产，为一个文明的瞬间心生感动，为一件文物停留驻足。这种共享的情感、无声的共鸣、不约而同的注视，便是当下最珍贵的文化风景。

方寸之间，一览千年。善于从文物中汲取创作养分，把文物故事活灵活现地讲出来，既能得到历经岁月沉淀的文化加持，也能收获更多好感与关注，这是经验之谈，也是努力方向。时下，用心、用情、用力讲好宁夏文物故事，仍有诸多文章可做。精于保护传承、深耕活化利用、做实内容创作、优化服务体系、创新传播玩法，以真诚之心面对历史，用大胆想象穿越古今，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字真正“活”起来，与当代生活发生化学反应，我们便能跨越今古鸿沟，洞见历史之门，让文物蕴含的文化价值直抵心间，绽放出与时俱进的夺目光彩。

向阳生长，大山深处的航空梦

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈秀梅 陈永峰 郭小立 见习记者 杨恺 文/图

在六盘山下，有这样一群热衷探索飞行奥秘、制作航空模型的孩子：在大课间或节假日，他们或在3D打印机前打印航模配件，或在多功能室组装、调试航模，或在航模飞行虚拟训练室“驾驶”C919。他们的课程表中，航空科普被列为专设课程；他们的多所教室被改造成飞行模拟室、航模制作室、大飞机航空俱乐部……他们，就是西吉县第五中学的孩子们。

飞翔的基地

获评全国航空特色学校 3年点燃500名孩子航空梦

1月6日10时许，西吉县第五中学航模社团活动室内，八年级(2)班的张高挥与(10)班的张博宇正并肩坐在模拟器前，眼睛紧盯着屏幕，双手专注地操作着无人机小飞手模拟器的操控杆。

屏幕上，虚拟无人机时而低空盘旋，时而拉升俯冲，每一个转向、每一次悬停，都牵动着两人的神经。作为社团新手，张高挥两周前还在进行大型飞机的模拟训练。谈到两者的区别，他颇有心得地说：“大型飞机主要

靠发动机助推气体，而无人机依靠螺旋桨转化为升力。”他指了指身旁的张博宇，眼中满是钦佩：“他可是我们社团的高手，在全县大飞机航模挑战赛上拿了二等奖呢。”

八年级女孩马伊冉也是社团成员。她喜欢探索天空的奥秘，也喜欢和同学们在一起的欢乐氛围。她与同学花了两个多月时间，制作了一架“飞机”，她说：“一定要给它起个好听的名字。”善于绘画的她常给航模涂装、做讲解。“参加

2025年，西吉县第五中学争取项目

资金30余万元，建成专业化实践平台：将微机室作为虚拟飞行训练基地，配备55套虚拟飞行设备，为学生提供沉浸式飞行训练环境；建成航模飞行虚拟训练室、3D航模创意设计室等五类功能教室；配备了3架大型无人机、60架训练用四旋翼无人机、50套虚拟训练设备、44架航模模型机，以及多色3D打印机、激光切割机、热熔枪、无刷电机、遥控器等航模制作所需零部件和工具。

当年，学校获评全国航空特色学校。

助力的“双臂”

“大飞机支教团”来了 为山里娃播撒科教种子

支教团成员唐铭良积极响应公司振兴乡村的号召，来到西吉五中为学生们进行航空知识的科普。“这里没有我想像的落后，生活很便捷。”已经做好吃苦准备的他，压根没想到学校硬件设施会这么完备，学生的学习环境也很不错，而更让他没想到的是，孩子们对航空航天知识的执着追求和那股子可贵的韧性。

“好多时候我还没睡醒，就有学生敲门了。”唐铭良本想在周末睡个懒觉，没想到学生们早早赶到学校宿舍，拉上老

师一起去科教室制作航模、模拟飞行。今年元旦夜，他又被学生们拉到了西吉县体育馆，一起看烟火，一起跨年，“特别感动，终生难忘的记忆”。

对东北女孩王轶群来说，这是她第二次支教。第一次是上大学时，她利用假期在甘肃省的一个小县城，对当地的孩子进行地理知识的科普教育。2023年，她到中国商飞公司工作后，有着支教情怀的她，毫不犹豫地提出了申请，来到西吉县。

“到这里支教，惊喜更多一点。”王轶群说，从课堂回答问题就能感觉到孩子们课外知识储备很丰富，“偏远地区的学校对科学教育如此重视，让我吃惊”。

支教老师许哲同样感受到了学生满满的爱意。一次，许哲正在路上走，乘公交车上学的学生隔着车窗向他使劲招手，扯开了嗓子喊：“大飞机老师，大飞机老师！”简单直白的一个称呼，让许哲觉得所有付出都值得：“支教，是一场为梦想而来的双向奔赴。”

升空的起点

一棵树摇动另一棵树 科学教育模式全县推广

育发展。

通过“机翼模型吹风实验+动画模拟”，让学生直观理解物理力学、运动原理；通过将电学融入固定翼飞机的组装中，让学生明白串并联电路及电压、电流等概念；结合数学比例、几何知识，确定航模尺寸与对称性；将工程教育融入其中，培养学生安全使用工具的能力；鼓励学生运用艺术色彩搭配、图案设计知识进行航模个性化涂装，实现“科技+艺术”的有机融合。副校长马玉平表示：“虽是一门航空科普课，却是多学科的

‘头脑风暴’，在这里，许多知识点都有了具象化的表达。”

校长赵文梅说，学校充分发挥全国航空特色学校的示范引领作用，推动航空科普与科学教育向更广范围延伸。每年通过开展航空知识宣讲、航空科普表演、“大飞机杯”航模挑战赛、课程设计与师资培养经验分享等活动，为西吉县中小学校师生搭建航模认知平台，打开他们探索航空世界的大门，成功辐射带动全县38%的学校开展科学教育。

在中国商飞公司与大飞机支教团的

共同努力下，航空科普也被袁河中学、西吉六中、什字中学等多所学校列为专设课程。在将台中学，中国商飞公司以该校为试点打造航空科普示范校，在校内设立大飞机航空俱乐部、航空阅读角，添置飞行模拟器和多种航模装置，为航空科普活动开展提供固定场地。

六盘山，这座古老而雄伟的山脉，见证了无数历史的变迁。如今，在它的脚下，一群孩子正用新的方式续写着属于他们的传奇。



西吉五中航模社团活动室，社团成员在实操。



支教老师与学生一起研究航模。



老师与学生一起制作电路板。